
 

 

Απαντήςεισ Ιςτορίασ προςανατολιςμού/κατεύθυνςησ 
 

 

ΘΕΜΑ Α1 

α. Σχολ. Βιβλίο ςελ. 93 , «Το κόμμα του Θεοτόκθ ... αντιβενιηελικϊν».  

β. ςελ. 213 ,  «Στο μεταξφ ... προσ τουσ επαναςτάτεσ».  Η κα' αυτό απάντθςθ μποροφςε να 

ςταματάει ςτο Κ. Μάνο, όμωσ αςφαλζςτερθ είναι θ ολοκλιρωςθ τθσ παραγράφου για τουσ 

υποψιφιουσ. 

γ. Μικτι Επιτροπι Ανταλλαγισ : ςελ. 152, «Με βάςθ το άρκρο 11 τθσ Σφμβαςθσ ... 

ανταλλάξιμων».  Συμπλθρωματικά ςτοιχεία : αυτι κα διευκόλυνε τθ μετακίνθςθ των 

ανταλλαςςομζνων ( ςελ. 150) και «ανζλαβε και το ζργο τθσ εκτίμθςθσ τθσ αξίασ των 

εκατζρωκεν περιουςιϊν...  Υπουργείο Γεωργίασ», το 1924, 1925 με τθ φροντίδα τθσ 

μεταφζρκθκαν οι Ζλλθνεσ τθσ Καππαδοκίασ και τθσ Κεντρικισ και Νότιασ Μικρά Αςίασ. (ς. 

146) 

Σθμειϊνεται ότι θ 1θ Μικτι Επιτροπι  1914 που δεν λειτοφργθςε, δεν χαρακτθρίηεται από 

οτ ςχολικό βιβλίο ωσ «Μικτι Επιτροπι Ανταλλαγής», γι’ αυτό και κα μποροφςε να 

παραλειφκεί.   Εάν πάντωσ κάποιοι μακθτζσ τθν ζγραφαν  κα ζπρεπε να περιλάβουν : 

«Μετά τθν εκδιλωςθ του πρϊτου διωγμοφ (1914) "Το οικουμενικό Πατριαρχείο 

...Οκτϊβριο 1914», ςελ. 138,139. 

ΘΕΜΑ Α2  

α Σ , β Λ , γ Λ , δ Λ, ε Σ   

ΘΕΜΑ Β1 

Οι φορείσ ιταν θ Πατριαρχικι Επιτροπι και το Υπουργείο Περικάλψεωσ, «θ επιςτροφι ... 

Δυτικισ Μικράσ Αςίασ.» , ς. 142 - 143. Η επόμενθ περίοδοσ μποροφςε να περιλθφκεί 

επίςθσ ι να ςυνδυαςτεί κατάλλθλα με το δεφτερο ερϊτθμα.  Για το δεφτερο ερϊτθμα «Οι 

ςυνκικεσ που βρικαν  .... προςφυγιάσ» ς. 143. 

ΘΕΜΑ Β2 

Το κζμα αναφζρεται ςτθν αςτικι αποκατάςταςθ, αλλά ςτο ςχολικό βιβλίο δεν 

διαχωρίηονται οι δεκαετίεσ του μεςοπολζμου, άρα οι μακθτζσ δεν ζχουν ςαφι τρόπο 

διαχωριςμοφ τθσ απάντθςθσ.  

ςελ. 157 , «Η αςτικι ςτζγαςθ ςυνάντθςε  .... επζκταςθ λιμανιϊν», ςελ. 158, «Η οικοδόμθςθ 

των ςυνοικιςμϊν ... πραςίνου κ.α.)».  Η αναφορά ςτθν ομάδα των άπορων προςφφγων, 

που δεν μπόρεςαν ποτζ να αποκαταςτακοφν ςελ. 156  δεν είναι απαραίτθτθ , επειδι θ 

ερϊτθςθ αναφζρεται ςτθν  πρϊτθ δεκαετία τθσ αποκατάςταςθσ.  



 

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ1 

Α) Η αςάφεια και το πρόβλθμα :  Σχολ. Βιβλίο , ς. 78 «Παρά τθν ζντονθ αντίδραςθ ... 

1875».   Η αςάφεια του ελλθνικοφ ςυντάγματοσ του 1864 αναφζρεται μόνο ςτο ςχολικό 

βιβλίο. Το πρόβλθμα που προκάλεςε ςκιαγραφείται ςτο πρϊτο παράκεμα. Εκεί αναφζρεται 

ότι ο Χ. Τρικοφπθσ δθμοςίευςε ςτθν εφθμερίδα των Ακθνϊν  «Καιροί», ζνα άρκρο με τίτλο  

«Τισ πταίει;» , όπου κατονόμαηε το κρόνο ςαν υπεφκυνο τθσ ςυνταγματικισ εκτροπισ, 

κακϊσ ζτςι ενιςχφκθκε θ εξουςία του βαςιλιά και τόνιηε ότι δεν ευκφνονται για τα 

διαδραματιηόμενα οφτε ο λαόσ οφτε τα κόμματα. Βζβαια, αναγνϊριηε ότι οι πολίτεσ 

βρίςκονταν ςε δίλθμμα για διαιϊνιςθ τθσ κατάςταςθσ με υποταγι ςτθν αυκαιρεςία ι ςε 

αναβραςμό επαναςτατικό, πράγμα που μποροφςε να κινθτοποιιςει το βαςιλιά να 

αντιδράςει και να αλλάξει τακτικι. Στθ ςυνζχεια άφθνε αιχμζσ εναντίον του πολιτικοφ 

κόςμου που επζτρεπαν και πικανόν εξζτρεφαν τθ βαςιλικι αυκαιρεςία επωφελοφμενοι.  

Διαπίςτωνε όμωσ ότι νομότυποσ τρόποσ αλλαγισ των πραγμάτων από μζρουσ των 

πολιτικϊν θγετϊν δεν υπιρχε.  

Προφανϊσ το πρόβλθμα που προκάλεςε θ αςάφεια ιταν θ αυκαιρεςία του βαςιλιά και θ 

πρωκυπουργοποίθςθ των ευνοουμζνων.  

Β) Η ρφκμιςθ που προκρίκθκε: "Η ιδζα  ανικε ... βουλευτϊν»  

Ωσ  προσ τθ ρφκμιςθ που επιχειρικθκε, όπωσ λζει και το ςχολικό βιβλίο ο Τρικοφπθσ 
πρότεινε , ςφμφωνα με το α’ παράκεμα, ςχθματιςμό κυβερνιςεων πλειοψθφίασ και 
επικράτθςθ του δικομματιςμοφ. Αυτό το κεωροφςε προχπόκεςθ για να αποφευχκεί  και θ 
επαναςτατικι εξζγερςθ.   
Μζςα ςτο κλίμα πάντωσ αυτϊν των πιεςτικϊν ςυνκθκϊν ο Γεϊργιοσ εκφϊνθςε λόγο ςτθ 
Βουλι το  1875, απόςπαςμα του οποίου παρατίκεται ςτο ςχολικό βιβλίο και αποτελοφςε  
και το β κείμενο των εξετάςεων ςτθν πθγι αυτι. Στο απόςπαςμα του λόγου του, ο Γεϊργιοσ 
χρθςιμοποιεί ςυγκεκριμζνεσ εκφράςεισ, οι οποίεσ ςχετίηονται με βαςικά ςυνταγματικά 
δικαιϊματα και αιτιολογοφν τθν απόφαςι του να υιοκετιςει τθν πρόταςθ του Χ. Τρικοφπθ 
για εφαρμογι τθσ αρχισ τθ δεδθλωμζνθσ. Ζτςι, αναφζρεται ςτα δικαιϊματα του λαοφ και 
το ςεβαςμό τουσ, αναγνωρίηοντασ τθν αρχι τθσ λαϊκισ κυριαρχίασ. Αναγνωρίηει επίςθσ ότι 
τα κακικοντα που επιβάλλονται ςτουσ βουλευτζσ πρζπει να αντιςτακμίηονται με 
δικαιϊματα. Τζλοσ, κεωρεί ότι χωρίσ τθν εφαρμογι τθσ αρχισ τθσ δεδθλωμζνθσ το 
πολίτευμα δεν μπορεί να λειτουργιςει ομαλά. Το φφοσ του βαςιλικοφ λόγου, για ζνα 
ηιτθμα για το οποίο μζχρι τότε υπιρχε ςτακερι άρνθςθ εκ μζρουσ του Γεωργίου, δθλϊνει 
τθν απόλυτθ εξουςία του βαςιλιά κατά τθν περίοδο αυτι. 
 
Συνζπειεσ ςελ. 79, Η αναγνϊριςθ τθσ αρχισ τθσ δεδθλωμζνθσ  «(Αυτό) κα ςτεροφςε ... 

πολιτικοφ τοπίου».    

Για τθν επιβεβαίωςθ τθσ επικράτθςθσ του κοινοβουλευτιςμοφ και του δικομματιςμοφ 

μποροφςαν επίςθσ  να ςυμπλθρωκοφν τα ςτοιχεία τθσ ςελ. 80 "Στο διάςτθμα ... 

κεμελιϊκθκαν".  

 



 

 

ΘΕΜΑ Δ1  

Α) Στόχοι και περιεχόμενο των ρυκμίςεων :  

1870 - 1871 :  Ειςαγωγικά μποροφςε να αναφερκεί  ότι θ όλθ πολιτικι του Α. 

Κουμουνδοφρου κατά τθν περίοδο 1860 -1880 αποςκοποφςε ςτθν ανάπτυξθ τθσ γεωργίασ 

και ςτθν εκβιομθχάνιςθ τθσ χϊρασ, κατά τον Θ. Καλαφάτθ. 

 Σε ςχζςθ με τουσ ςτόχουσ των νομοκετικϊν ρυκμίςεων του 1870 - 1871, βλ. ςελ. 25,  

«Στόχοσ των νομοκετθμάτων ... ικανοποιθτικό βακμό» 

Οι ςτόχοι που αναφζρονται ςτο βιβλίο είναι κοινωνικοί : θ υποςτιριξθ των ακτθμόνων - 

αγροτϊν και οικονομικοί. Στα κζματα αυτά το πρϊτο παράκεμα ςυμπλθρϊνει ότι: από 

κοινωνικι άποψθ δεν υπιρχε ςαφζσ αγροτικό κίνθμα, όμωσ δθμιουργοφνταν ςυχνά 

εντάςεισ με ακτιμονεσ και μικροϊδιοκτιτεσ ςε διάφορεσ περιοχζσ τθσ χϊρασ, κακϊσ ιτυαν 

ςυνθκιςμζνεσ οι καταπατιςεισ εκνικϊν και εκκλθςιαςτικϊν κτθμάτων. Ζτςι θ διανομι 

τεμαχίων γθσ ςτισ κοινωνικζσ ομάδεσ που προαναφζρκθκαν κα μποροφςε να αμβλφνει το 

πρόβλθμα.    

Σε επίπεδο οικονομικό ςφμφωνα με το πρϊτο πάντα παράκεμα, το κράτοσ απζβλεπε ςτθν 

αφξθςθ των δθμοςίων εςόδων. Συγκεκριμζνα κα ςτεροφνταν το 25% τθσ ακακάριςτθσ 

παραγωγισ των κρατικϊν κτθμάτων, αλλά κα επωφελοφνταν από δαςμοφσ και φόρουσ που 

κα επζβαλε  ςτουσ νζουσ αγρότεσ ιδιοκτιτεσ, ενϊ κεωροφςε ότι κα αυξανόταν θ αγροτικι 

παραγωγι και θ επιχειρθματικι δραςτθριότθτα. Μάλιςτα από τθν προϊκθςθ 

εμπορευματικϊν καλλιεργειϊν (τφπου ςταφίδασ)  κα ενιςχφονταν  τράπεηεσ και ζμποροι , 

κακϊσ και τα μεςαία και μικρά οικογενειακά ειςοδιματα. Γενικά κα κινοφνταν θ οικονομία 

και θ αγορά. 

1917 , ςελ. 43, 44,  «Η κυβζρνθςθ Βενιηζλου αποφάςιςε ... ενδιαφζροντοσ» 

 Στο βιβλίο τονίηεται θ ςθμαςία τθσ ελλθνικισ ιδιοκτθςίασ των περιουςιϊν. Στο ίδιο μικοσ 

κφματοσ το κείμενο του Σ. Πετμεηά, ιταν ανάγκθ να τονωκεί το εκνικό αίςκθμα των 

αγροτϊν, που ιταν κάτοικοι τθσ Μακεδονίασ και των νεοαποκτθμζνων από τουσ 

Βαλκανικοφσ πολζμουσ περιοχϊν, κακϊσ και ενίςχυςθ του χριςτιανικοφ ςτοιχείου ςτισ 

περιοχζσ αυτζσ.  

Επίςθσ αναφζρεται ςτο ςχολικό βιβλίο θ ανάγκθ αποκατάςταςθσ των προςφφγων  και οι 

κοινωνικοί λόγοι που ςυνδζονται με τθν πρόλθψθ των κοινωνικϊν εντάςεων. Στο πλαίςιο 

τθσ κοινωνικισ και πολιτικισ διαμάχθσ ο ίδιοσ ιςτορικόσ τοποκετεί τθν ερμθνεία τθσ 

ςχετικισ βενιηελικισ πολιτικισ.  Επίςθσ ςτο τρίτο παράκεμα υπολανκάνουν ςτόχοι πολιτικοί 

και εκνικοί, κακϊσ ο Δ. Φραγκιάδθσ αναφζρει ότι με τθν εφαρμοςκείςα μεταρρφκμιςθ 

μποροφςε να νομιμοποιθκεί θ ελλθνικι κυριαρχία και να εδραιωκεί θ ελλθνικι κρατικι 

εξουςία με τθ ςυγκεκριμζνθ πολιτειακι τθσ μορφι.  

Το περιεχόμενο των ρυκμίςεων :  

1870 -1871 : ςχολ. Βιβλίο ςελ. 25, «ςφμφωνα με τισ ςχετικζσ ρυκμίςεισ … αρδευόμενα» . 

Στο υποερϊτθμα  αυτό δεν υπάρχουν ςτοιχεία από τισ πθγζσ ωσ προσ τθν πρϊτθ 

μεταρρφκμιςθ.  



 

 

Ωσ προσ τθ δεφτερθ του 1917, ςφμφωνα με το Δ. Φραγκιάδθ ςτισ νομοκετικζσ ρυκμίςεισ 

επιλζχκθκε το μοντζλο τθσ μικρισ , οικογενειακισ ιδιοκτθςίασ και εκμετάλλευςθσ  τθσ 

Νότιασ Ελλάδασ, παρά το γεγονόσ ότι οικονομικά μποροφςε να μθν αποδίδει ςθμαντικά. 

Όμωσ θ πολιτικοκοινωνικι ςθμαςία του δικαιολογεί τθν εφαρμογι του και ςτισ περιοχζσ 

του Βορειοελλαδικοφ χϊρου, όπου μποροφςαν να υπάρχουν εκνολογικζσ αμφιςβθτιςεισ 

και διεκδικιςεισ.    

Β) Η υλοποίθςθ των ρυκμίςεων 

1870 -  1871  , ςελ. 25, «Από το 1870 ζωσ το 1911 …   εκνικισ αυτισ ιδιοκτθςίασ». Για τθν 

υλοποίθςθ τθσ πρϊτθσ αγροτικισ μεταρρφκμιςθσ δεν υπάρχουν ςτοιχεία ςτα παρακζματα.    

1917 , ςελ. 45, «Με βάςθ αυτά τα νομοκετιματα  ... μικροϊδιοκτθςίασ.»  Τα επόμενα δεν 

αφοροφν τθν υλοποίθςθ , αλλά τα αποτελζςματα, ςτα οποία εν μζρει αναφζρονται και όςα 

προθγικθκαν.  

Σφμφωνα με το Σ. Πετμεηά θ υλοποίθςθ τθσ αγροτικισ μεταρρφκμιςθσ προβλεπόταν να 

πραγματοποιθκεί ςε αργοφσ ρυκμοφσ με κρατικι οικονομικι ενίςχυςθ των ακτθμόνων, 

αλλά θ διαμάχθ του Διχαςμοφ επζβαλε το ρθξικζλευκο και υποχρεωτικό χαρακτιρα που 

πιρε.  Σφμφωνα με το ςχολικό βιβλίο  και το παράκεμα του  Δ. Φραγκιάδθ  επιςθμαίνεται  

ότι  υλοποιικθκε κατά τθ μεταπολεμικι περίοδο, (μετά το 1923 κατά το παράκεμα) , όπου 

μάλιςτα ςθμειϊνεται ότι θ διανεμθκείςεσ γαίεσ ανικαν είτε ςε αλλοεκνείσ (Βουλγάρουσ 

και Μουςουλμάνουσ («Τοφρκουσ» τουσ αποκαλεί ο ςυγγραφζασ)  που είχαν αποχωριςει 

λόγω τθσ ανταλλαγισ των πλθκυςμϊν είτε ςε Ζλλθνεσ μεγαλοκτθματίεσ.  

 

Επιμζλεια απαντιςεων :  Στζλλα Αλιγιηάκθ 


